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Spaţiul impropriu în care func-
ţionează Serviciul de Ambulanţă 
Turda a lăsat indiferente autorită-
ţile. Dacă până acum pentru imo-
bilul situat pe strada Andrei 
Mureşanu nu au fost alocate fon-
duri în vederea reabilitării, există 
posibilitatea ca ambulanţierii tur-
deni să primească un spaţiu în-
tr-una din clădirie spitalului şi 
anume aceea în care a funcţionat 
fostul “Sanepid”. Dana Gărduş şe-
ful Serviciului de Ambulanţă 
Turda spune că promisiunile cu 
pricina au fost făcute încă de acum 
câţiva ani, dar e posibil ca ele să 
prindă contur.

“După reabilitare există posi-
bilitatea să ne mutăm în clădirea 

Sanepidului care va deveni pro-
prietatea serviciului de ambu-
lanţă. Garajele vor rămâne în ve-
chea locaţie” explică Gărduş. 
Igrasie în pereţi, tencuială care 
pică, spaţii înguste şi neadecvate, 
sunt doar câteva din neajunsurile 
actualei locaţii a serviciului de 
ambulanţă de la Turda.

La rândul său Maria Cadar pur-
tătorul de cuvânt al spitalului mu-
nicipal spune că nu a fost informa-
tă despre nici o decizie în acest 
sens. “Dacă e vorba de clădirea 
Sanepidului nu ne aparţine, în plus 
are şi valoare de patrimoniu, va fi  
mai complicat....o decizie trebuie 
luată de către Ministerul Sănătăţii” 
explică Maria Cadar. D.D.

Programul implementat în şcoli-
le clujene de către experţii nutriţio-
nişti, nu a rămas fără ecou în oraşul 
de pe Arieş. Părinţii doresc ca şi la 
Turda, autorităţile să ia măsurile 
necesare, în special în ceea ce pri-
veşte preşcolarii – un segment vul-
nerabil, pentru stabilirea unei ali-
mentaţii mai sănătoase, care să in-
cludă mai multe fructe şi legume.

Iată o sugestie postată recent pe 
site-ul primăriei Turda: “buna ziua, 
o rugaminte am catre domnul 
Primar: la Cluj in toate gradinitele 
din oras a fost introdus un program 
de schimbare a meniurilor ptr copii. 
Prof.Dr Hancu si bucatarul Adrian 
Hadean au realizat meniurile ptr 
copii,din 05.09.2011 toate informa-
tiile vor putea fi  publice pe site-ul 
viatalagradi.ro. -credeti Dl.Primar 
ca se va putea introduce si la noi in 
oras acest program?ma gandesc ca 
si copii nostri ar trebui ca manance 

sanatos. multumesc si sper sa avem 
si la Turda acest program”.

Recent, celebrul bucătar 
Adrian Hădean, alături de profe-
sorul Nicolae Hâncu preşedintele 
onorifi c al Federaţiei Române de 
Diabet, Nutriţie şi Boli 
Metabolice, au stabilit un pro-
gram special cu scopul de a pro-
mova o alimentaţie sănătoasă în 
cadrul grădiniţelor de la Cluj.

Programul iniţiat în premieră îşi 
propune să încurajeze mîncarea 
sănătoasă şi alimentaţia echilibrată 
în rîndul copiilor, penru a preveni 
obezitatea.

Toate reţetele sunt postate pe 
site-ul www.viatalagradi.ro, care a 
devenit activ din septembrie. În 
curînd, reprezentanţii grădiniţelor 
şi bucătarii vor urma cursuri de in-
struire pentru a putea pregăti copii-
lor meniurile pregătite de cunoscu-
tul bucătar clujean.

Ambulanţa Turda s-ar putea muta 
în spaţiul administrativ al spitalului

Părinţii turdeni vor o alimentaţie 
mai sănătoasă în şcoli

Ştefănie nu este de acord cu scutirea de la plata impozitelor 
pentru cei care îşi izolează blocurile din fonduri proprii                Pagina 2

Salina Turda, parte a strategiei 
de dezvoltare a oraşului 

pentru perioada 2011-2016

Crearea infrastructurii specifice unei ministaţiuni cu trei unităţi de cazare 
şi alimentaţie publică, facilităţi de turism balnear, parcare, zone de 

promenadă, amenajare căi de acces la vechea bază de tratament, sunt doar 
câteva din obiectivele de viitor ale administraţiei locale.     Pagina 3

La ora actuală personalul 
medical, dar şi cel care se ocu-
pă de îngrijirea bolnavilor – 
infi rmiere, este în număr in-
sufi cient la unitatea medicală 
de la Turda. Conform actualei 
legislaţii se poate angaja o sin-
gură persoană la 7 posturi li-
bere, ceea ce nu acoperă nece-
sarul existent. “Până acum tot 
ce am angajat au fost medici şi 
o singură infi rmieră... dar 
când ai nevoie la mai multe 
secţii de personal şi mai ales 
de specialişti este greu să-i 
muţi de la alte departamente. 
Stăm foarte prost” spune Ma-

ria Cadar, directorul de îngri-
jiri a spitalului turdean. Prac-
tic posturile ocupate de infi r-
miere şi îngrijitoare se ridică 
doar la 48% din necesar. Coa-
liţia a decis blocarea posturi-
lor din sectorul public şi în 
2012, prin angajarea doar a 
unui funcţionar la şapte pos-
turi eliberate. Potriviti primu-
lui ministru, aceasta repre-
zintă o condiţie pentru recu-
perarea pierderii salariale din 
sistemul bugetar.

Actul normativ stabileşte 
că ocuparea posturilor vacan-
te din toate instituţiile şi au-

torităţile administraţiei cen-
trale, indiferent de forma de 
fi nanţare, poate fi  aprobată 
doar de Guvern, prin memo-
randum, cu încadrarea în-
tr-un procent de maximum 
15% din totalul posturilor ce 
se eliberează.

Dispensar ameninţat 
cu desfiinţarea

Dincolo de defi citul de per-
sonal, sistemul medical din 
Turda se mai confruntă cu o 
problemă: Dispensarul TBC 
este ameninţat cu desfi inţarea. 
Problema porneşte de la o de-

cizie judecătorească de retro-
cedare a clădirii în care funcţi-
onează la ora actuală dispen-
sarul TBC.

Proprietarii clădirii au câş-
tigat în instanţă procesul ini-
ţiat de primăria Turda, dar 
acum se aşteapă o decizie a 
Ministerului Sănătăţii pentru 
găsirea unei soluţii de alocare 
a unui nou spaţiu în care dis-
pensarul să-şi desfăşoare ac-
tivitatea. Maria Cadar, purtă-
torul de cuvânt al spitalului 
municipal Turda spune că 
s-au făcut demersuri către 
ministerul de resort, pentru 

alocarea unor spaţii în zona în 
care şi-a desfăşurat activita-
tea “Sanepidul” aceeaşi loca-
ţie unde se poate muta şi Ser-
viciul de Ambulanţă. “Propri-
etarul a recîştigat clădirea în 
instanţă, dar nu se pune pro-
blema să ne dea afară...sunt 
circuite separate, ne putem 
muta în clădirea fostului SA-
NEPID” explică, Cadar.

Demersurile pentru găsirea 
unui nou spaţiu locativ desti-
nat clădirii dispensarulului 
TBC de la Turda au început în 
urmă cu un an de zile, până 
acum au rămas fără ecou.

Deficit de medici specialişti la spitalul din Turda
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Fundaţia Comunitară Cluj, 

împreună cu Organizaţia Stu-

denţilor pentru Turismul Ro-

mânesc (OST) şi compania 

de credite de consum Provi-

dent Financial România au 

anunţat extinderea primului 

parc eco-rustic din Cluj-Na-

poca, La Butuci. Acesta a fost 

redeschis în cadrul unui eve-

niment la care au participat 

peste 200 de clujeni de toate 

vârstele, care s-au bucurat de 

bunătăți de toamnă, un con-

cert live susținut de Emeric 

Imre și alte surprize. Printre 

participanții la eveniment s-au 

numărat și 15 copii orfani de 

la Centrul de Plasament Prin-

chindel, precum și 10 copii 

proveniți din familii defavo-

rizate. Aceștia au primit din 

partea Provident ghiozdane 

complet echipate.

Parcul La Butuci a trecut 

printr-un amplu proces de 

reamenajare, redecorare şi 

extindere la care au partici-

pat peste 40 de voluntari OST 

și Provident, care, printre al-

tele, au instalat noi piese de 

mobilier, un suport pentru 

căţărări cu plasă şi un panou 

de proiecţie în amfiteatru.

Parcul La Butuci a fost 

construit de la zero în toam-

na lui 2010 de către OST, în 

urma concursului de idei Fi-

ecare parc are povestea lui, 

organizat de FCC împreună 

cu Provident.

„Am revenit la Cluj pentru 

o nouă implicare în programul 

Fiecare parc are povestea lui, 

fi ind impresionaţi de succesul 

de care se bucură acest proiect 

şi de implicarea oamenilor 

minunați de aici. La Butuci 

este creația locuitorilor Cluju-

lui și este deja un brand lo-

cal. Suntem onorați că am pu-

tut contribui la acest succes”, 

a declarat Russell Johnsen, di-

rectorul general al Provident 

Financial România.

Campania de curăţenie a întregii 
ţări va avea loc şi în acest an şi se va 
desfăşura în data de 24 septembrie. 
“Let´s Do It, România!” este campa-
nia cetăţenilor care cred că în Româ-
nia se întâmplă şi lucruri pozitive şi 
care vor să contribuie, chiar dacă 
această contribuţie este una mică.

Acţiunea reuneşte voluntarii sub 
sloganul “o singură zi pentru o Româ-
nie curată”. Cifrele generale ale pro-
iectului arată că anul trecut peste 
200.000 de voluntari au participat la 
curăţenia de pe data de 25 septem-
brie 2010, din toate cele 41 de judeţe 
ale ţării, şi că au fost colectaţi peste 
55.000 de saci cu deşeuri.

La Turda sunt aşteptate să se im-
plice mii de persoane, zona ce urmea-
ză să fi e ecologizată este cuprinsă în-
tre Băile Sărate, (Lacul Tarzan, Lacul 

Cichy, Lacul Roman), Malul Arieşu-
lui, Drumul spre cariera de piatră, 
Cheile Turzii....coordonatorul la ni-
vel local fi ind viceprimarul Mircea 
Irimie.

“Dorim să implicăm şcolile din Tur-
da, de exemplu să ecologizăm parcul 
din Turda Nouă cu ajutorul elevilor de 
la Colegiul Naţional Mihai Viteazu cu 
cei de la Colegiul Tehnic, Colegiul Li-
viu Rebreanu pentru Parcul Teilor...
angajaţii primăriei vor salubriza Par-
cul Tineretului” spune Irmie.

Transportul voluntarilor, sacii me-
najeri şi alte materiale utilizate la 
ecologizare vor fi  furnizate de spon-
sori şi de către organizatorii la nivel 
local ai campaniei.

Anul trecut numai la Turda au fost 
adunate 3.200 kg. de deşeuri.

 Daciana Derda

Preşedintele Consiliului Judeţean 
Cluj, Alin Tişe a declarat că Autostra-
da Transilvania va continua cu un 
drum judeţean.

Tişe, a anunţat faptul că forul jude-
ţean a întreprins demersuri la nivelul 
Ministerului Transporturilor pentru 
preluarea construirii a două tronsoa-
ne de autostradă, care se regăsesc pe 
teritoriul judeţului Cluj. „Am solici-
tat un punct de vedere ministerului 
de resort pentru a vedea în ce măsură 
putem prelua în sarcina administra-
ţiei judeţene construirea a două tron-
soane din viitoarea autostradă. Este 
vorba despre porţiunea de la Câmpia 
Turzii până la limita cu judeţul 
Mureş, aproximativ 8,5 km, plus o al-
ta, de aceeaşi lungime, care face legă-

tura dintre Gilău şi Nădăşel. Dorim să 
le preluăm şi să le construim în regim 
de drum judeţean, cu două benzi în-
tr-o primă fază, urmând ca în a doua 
fază să le extindem la patru benzi”, a 
declarat d-nul Alin Tişe.

În acest fel ar urma să se rezolve 
devierea trafi cului greu şi de tranzit 
din municipiile Cluj-Napoca, Turda 
şi Câmpia Turzii, asigurând o fl uenţă 
mult mai mare pentru sistemul de 
transport rutier judeţean. Costurile 
ar urma să fi e suportate de către Con-
siliul Judeţean Cluj.

Potrivit preşedintelul Alin Tişe, 
Consiliul Judeţean (CJ) Cluj îşi asu-
mă să susţină executarea tronsoane-
lor, în primă fază cu două benzi, cu 
5-7 milioane de euro.

La Butuci, primul parc eco-rustic din Cluj-Napoca, s-a extins

Municipalitatea turdeană pregăteşte 
campania de curăţenie naţională

Municipiile Turda, Câmpia Turzii şi Cluj-Napoca 
ar putea scăpa de traficul greu

ANUNŢ
Începând cu data de 13.09.2011 în Municipiul Turda, va începe activitatea de distribuire 

a ajutoarelor alimentare în cadrul programului PEAD 2011, în conformitate cu HGR 
600/13.05.2009. Aceasta se va desfăşura zilnic între orele 8.30 – 15.30 la DEPOZITUL DIN 
STR. ŞTEFAN CEL MARE, NR. 4 – 6, (fostul depozit ICRA din staţia de autobuz Cimentul)

Categoriile de persoane care benefi ciază de aceste ajutoare sunt:

• Pensionarii sistemului public de pensii ale căror drepturi obţinute din pensie sau 
din pensii cumulate sunt sub 400 lei lunar

• Persoanele cu handicap grav şi accentuat, adulţi şi copii neinstituţionalizate
• Şomerii care benefi ciază de indemnizaţie de şomaj, conform legii 76/2002
• Familiile şi persoanele singure care au stabilit prin dispoziţie scrisă a primarului, 

dreptul la un venit minim garantat acordat în baza legii 416/2001.
Persoanele benefi ciare sunt rugate să se prezinte la adresa sus menţionată pentru a-şi ridica 

drepturile, având asupra lor actele de identitate în original şi următoarele acte în copie Xerox
• cuponul de pensie
• cuponul de şomaj
• cuponul de indemnizaţie handicap
• copie act identitate

Pentru persoanele nedeplasabile aparţinătorii sunt rugaţi să prezinte aceleaşi do-
cumente însoţite de propriul Buletin de identitate sau carte de identitate.

DIRECTOR
NAPAU DENISA

Recent, primarul Tudor 
Ştefănie a făcut referire prin-
tre altele la asociaţiile de lo-
catari care execută lucrări de 
izolaţie exterioară a blocuri-
lor din bani proprii.

Edilul a explicat că nu este 
de acord cu varianta de com-
pensare, adică cei care efec-
tuaseră aceste lucrări să fi e 
scutiţi de la plata impozitelor 
în cuantumul valorii lucrări-
lor de izolare executate.

În acest sens, Tudor Ştefă-
nie consideră că este incorect 
să se meargă pe această vari-
antă, exemplul ipotetic dat de 

primar fi ind acela în care ju-
mătate din locatarii din Tur-
da îşi efectuează astfel de lu-
crări, caz în care bugetul local 
ar fi  chiar afectat: „păi aşa ne 
trezim că nu se mai fac înca-
sări la bugetul local” spune 
primarul.

Legea nr. 158/2011 pentru 
aprobarea Ordonantei de ur-
genta a Guvenului nr. 
18/2009 privind cresterea 
performantei energetice a 
blocurilor de locuinte a fost 
publicata in Monitorul Ofi ci-
al, Partea I, Nr. 503, din 14 iu-
lie 2011.

Prin actul normativ, Ordo-
nantei de Urgenta nr.18/2009 
i s-a adus un amendament 
care prevede ca proprietarii 
apartamentelor din blocurile 
de locuinte si ai imobilelor 
care au executat lucrari de in-
terventie pe cheltuiala pro-
prie sa benefi cieze, in condi-
tiile legii, de scutire de la pla-
ta a impozitului aferent locu-
intei pe o perioada de mini-
mum 7 ani, pe baza auditului 
energetic prin care se certifi -
ca realizarea recomandarilor 
propuse de catre auditorul 
energetic pentru cladiri.

Ştefănie nu este de acord cu scutirea 
de la plata impozitelor pentru cei care 

îşi izolează blocurile din fonduri proprii
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Poliţia rutieră apelează din nou la 
serviciul de asistenţă socială pen-
tru a asigura trecerile de pietoni din 
preajma şcolilor, dar de această da-
tă o mână de ajutor vor da şi agenţii 
poliţiei locale. De luni, 12 septem-
brie odată cu debutul noului an şco-
lar mai mulţi agenţi vor asigura  tre-
cerile de pietoni situate în vecină-
tatea instituţiilor de învăţământ 
turdene. 

Au fost identificate şi câteva 
puncte „nevralgice” la Turda. 

Subcomisarul Alexandru Băl, şeful 
poliţiei rutiere Turda spune că va fi  

acoperită zona microraioanelor, cen-
trul Turzii şi strada Bariţiu.

“Punctele vulnerabile sunt Micro 3 
- intersecţie cu Aleea Plopilor, şcolile 
8 şi 7, Micro 1...Rapsodiei, Şcoala An-
drei Şaguna şi Bariţiu” declară Băl.

Se va pune accentul în special pe 
trecerile de pietoni de la şcolile ge-
nerale, având în vedere că la licee 
elevii sunt ceva mai mărişori, se 
apelează şi la discernământul aces-
tora pentru a evita accidentele ruti-
ere. Agenţii de dirijare a traficului 
vor fi prezenţi de dimineaţă de când 
merg elevii la şcoală, până la înche-
ierea programului.

Programul „Siguranţa Copiilor” 
derulat cu sprijinul poliţiei locale După ce au anunţat pentru luna au-

gust o bursă a locurilor de muncă pen-
tru depozitul logistic de la Mihai Vitea-
zu, care nu a mai avut loc din motive 
mai mult sau mai puţin obiective, iată 
că societatea Kaufl and a notifi cat 
Agenţia Locală de Ocupare a Forţei de 
muncă Turda că are disponibile 100 de 
joburi pentru acelaşi depozit logistic.

De această dată nu se va mai apela 
la fi rma care face recrutări, doritorii 
pot trimite direct CV-urile pe adresa 
de mail a societăţii la secţiunea re-
crutare@kaufl and.ro

Ioan Cosma şeful ALOFM Turda 
spune că sunt puse la dispoziţie 100 
de joburi. Se caută operator – calcula-
tor, manipulanţi marfă, stivuitor-dis-
tribuitor şi controlor calitate.

“Noi îi sfătuim pe toţi care doresc să op-
teze pentru unul din joburi să-şi depună în 
format electronic CV-urile, direct pe adre-
sa societăţii Kaufland, urmând să fie con-
tactaţi şi selectaţi. La bursa locurile de 
muncă a fost o lipsă de comunicare...i-am 
avertizat, ne-au pus şi pe noi într-o situaţie 
neplăcută” spune Cosma.

Reamintim că la începutul lunii tre-
cute mai exact pe data de 2 august tre-
buia să aibă loc la Turda bursa locurilor 
de muncă – bursa Kaufl and, în care 
erau scoase la concurs o serie de slujbe 
pentru noul depozit logistic, în cele din 
urmă ofi cialii societăţii s-au răzgândit, 
o parte din locurile de muncă erau deja 
ocupate, în plus s-a angajat şi o fi rmă de 
recrutare, altfel că realizarea unui târg 
de joburi era inutilă. Daciana Derda

Kaufland Turda oferă 100 de locuri de muncă

Crearea infrastructurii 
specifi ce unei ministaţiuni 
cu trei unităţi de cazare şi ali-
mentaţie publică, facilităţi de 
turism balnear, parcare, zone 
de promenadă, amenajare căi 
de acces la vechea bază de 
tratament, sunt doar câteva 
din obiectivele de viitor ale 
administraţiei locale pentru 
punerea în valoare sa celui 
mai important obiectiv turis-
tic al zonei, Salina Turda.

Amenajarea accesului în 
salină pentru scopuri turis-
tice astfel încât aceasta să 
adăpostească mai multe 
funcţiuni decât în prezent – 
magazine de suveniruri, ali-
mentaţie publică, spaţiu teh-
nic pentru echipament de 
vizitare, amenajări peisagis-
tice şi de punere în valoare a 
lacurilor sărate de la Durgău, 
cartier rezidenţial compus 
din locuinţe de tip vilă, sunt 
doar câteva din etapele care 
trebuie parcurse pentru a în-
tregii planul conceput de ad-
ministraţia locală, parte a 
strategiei de dezvoltare a 
oraşului pentru perioada 
2011-2016. “În ce priveşte 
accesul la salină şi legătura 
cu oraşul, acestea pot fi  îm-
bunătăţite prin introducerea 
unor variante de transport 
tradiţional ca: trăsuri sau şa-
rete, sau prin realizarea unei 
telegondole care să asigure 
legătura cu castrul roman şi 
centru vechi. Aceste soluţii 
ar aduce după sine o valoare 
adăugată din punct de vede-
re turistic oraşului” spun 
iniţiatorii strategiei.

Recent, Societatea comer-
cială Turda Salina Durgău 
SA, al cărei acţionar unic este 
Consiliul Local Turda, a pu-
blicat un anunţ prin care in-
vită la negocieri instituţiile 

bancare interesate să acorde 
un credit de peste 2 milioane 
de euro, pe un termen de cir-
ca 15 ani. Banii ar urma să fi e 
folosiţi pentru realizarea 
complexului balnear modern, 
cu SPA, la hotelul Potaissa 
din centrul municipiului 
Turda.

Dezvoltarea turismului 
de nişă – o latură încă 
neexplorată

În cadrul strategiei de dez-
voltare a Turzii pentru peri-
oada 2011-2016, municipali-
tatea a conceput câteva di-
recţii de acţiune pentru dez-
voltarea turismului de nişă în 
oraşul de pe Arieş. Printre ti-
purile de turism de nişă care 
se pot dezvolta la nivelul Re-
giunii de Nord Vest, se numă-
ră turismul sportiv, turismul 
cultural, turismul pentru ti-
neri, turismul extrem, agro-
turismul şi turismul în arii 
protejate.

Turismul de nişă este con-
ceput să prelungească şi se-
zonul turistic, de exemplu în 
cadrul parcurilor naturale se 
poate practica turismul de 
recreere, drumeţia montană, 
turism ecvestru. Din punct 
de vedere al accesibilităţii 
zonelor, oportunitatea este 
dată în special de construirea 
Autostrăzii Transilvania, 
pentru Regiunea de Nord 
Vest există şi patru aeropor-
turi, din care cel de la cluj Na-
poca are zboruri frecvente pe 
rute variate.

Ca proiecte turistice există 
intenţia de a transforma lini-
ile feroviare înguste aparţi-
nând “Mocăniţa” de pe Valea 
Arieşului şi de pe Valea Vase-
rului în atracţie turistică.

De remarcat că în Regiune 
se înregistrează un trafi c în 
creştere pe cale aeriană. Tur-
da este cea mai avantajată zo-
nă în acest moment din punct 
de vedere al accesibilităţii: 

aeroportul internaţional va fi  
conectat cu noua şosea de 
centură care duce la Turda, 
făcând astfel ca o călătorie de 
la aeroport la Turda să nu du-
reze mai mult de 30 de minu-
te, iar Turda este primul nod 
pe tronsosnul din Autostrada 
Transilvania care este fi nali-
zat în acest moment.

Primarul Tudor Ştefănie 
aşteaptă sugestii pentru 
îmbunătăţirea strategiei

Edilul şef al Turzii a făcut 
publică strategia de dezvolta-
re la nivel regional pentru ur-
mătorii ani, documentul a fost 
prezentat la deschiderea ofi -
cială a zilelor oraşului de săp-
tămâna trecută. CON- Turda, 
concept de dezvoltare la nivel 
regional, are peste 70 de pa-
gini şi trasează în linii mari 
proiectele pe care administra-
ţia locală le are în pregătire 
pentru îmbunătăţirea calităţii 
vieţii cetăţenilor urbei.

Pornind de la misiunea şi 
obiectivele conceptului „CON- 
Turda“, la rolul zonei în raport 
cu strategia regiunii Nord-Vest, 
turism, probleme de mediu, si-
tuaţia spaţiilor verzi, economia 
locală, servicii şi infrastructură, 
priorităţi de dezvoltare şi pro-
iecte integrate, toate sunt reu-
nite sub concepţia aceluiaşi au-
tor – primarul Tudor Ştefănie.

Proiectele integrate vizea-
ză Salina, Castrul Potaissa, 
centrul vechi, parcul zoologic, 
reabilitarea blocurilor, pistă 
pentru biciclişti, realizarea 
hotelului de cinci stele, sub-
proiectul „Mocăniţa“, Cheile 
Turzii etc.“Ce mă intrigă e 
faptul că până acum nu a venit 
nimeni să mă întrebe despre 
această strategie, să o consul-
te şi să aducă îmbunătăţiri...
nu pretind că ea este perfectă, 
este viziunea noastră a admi-
nistraţiei locale asupra dez-
voltării zonei „ explică prima-
rul turdean. Daciana Derda

Salina Turda, parte a strategiei de dezvoltare 
a oraşului pentru perioada 2011-2016
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Concertele, spectacolele, 
festivităţile de premiere, jo-
curile şi concursurile pentru 
copii au fost doar câteva din 
surprizele pregătite de muni-
cipalitate pentru cele trei zile 
de sărbătoare.

După deschiderea ofi cială, 
care a avut loc la sediul primă-
riei Turda, a urmat un periplu 
prin centrul oraşului. Ofi ciali-
tăţile locale în frunte cu pri-
marul Tudor Ştefănie, alături 
de Prefectul de Cluj, Florin 
Stamatian şi preşedintele 
Consiliului Judeţean, Alin Ti-
şe au tăiat panglica inaugura-
lă la centrul regional de diali-
ză, după care s-a trecut la in-
augurarea Expofl ora şi redes-
chiderea muzeului de istorie.

Centru de dializă 
de 1,5 milioane de euro

Investiţia privată se doreş-
te a fi  un centru medical regi-
onal de tratament care va de-
servi bolnavi din Câmpeni, 
Abrud, Turda şi nu numai. 
Capacitatea centrului de dia-
liză este de 120 de locuri, per-
sonalul medical fi ind format 
din doi medici şi 12 asitente, 
majoritatea din zona Turda – 
Câmpia Turzii. Tratamentul/
pacient se ridică la 472 lei şi 
este suportat în întregime de 
Ministerul Sănătăţii.

Centrul de dializă va deve-
ni funcţional abia din luna 
septembrie şi este amplasat 
în clădirea unde a funcţionat 
înainte poşta centrală. Pro-
gramul de funcţionare al “Po-
taissa Renal Care” este de 
luni-sâmbătă între orele 8-18 
, duminică – închis.

“Am avut o colaborare foar-
te bună pentru realizarea 
acestui centru de dializă, este 
o investiţie care în timp va da 

foarte mari rezultate...este cel 
mai modern centru de dializă 
dintr-o zonă regională, sper să 
aducem aici pacienţi din Aiud, 
Luduş etc. Dotările sunt de 
excepţie la standarde europe-
ne, este o mare realizare pen-
tru Turda, îi felicit şi îi susţi-
nem” a declarat primarul Tu-
dor Ştefănie la inaugurarea 
centrului de dializă.

Expoflora 2011

Expofl ora a poposit la Tur-
da şi în acest an, ediţia cu nu-
mărul XI aducând cu sine ce-
le mai frumoase standuri 
pentru a încânta ochii vizita-
torilor cu cele mai frumoase 
creaţii ale horticultorilor din 
întreaga ţară.

Spaţiul expoziţional a fost 
oferit de Colegiul Naţional 
“Mihai Viteazu”. Debutul ac-
tivităţii a avut loc chiar în 

prima zi a manifestărilor de-
dicate Zilelor Turzii.

Expozanţi din Baia Mare, 
Satu Mare, Bucureşti, Alba, 
Cluj, Mihai Viteazu, Turda , 
Triteni, Craiova, Ocna Mureş 
şi-au etalat cele mai frumoase 
“creaţii”. De la plante de apar-
tament, trandafi ri, cactuşi şi 
celebrele lalele olandeze, până 
la arbuşti ornamentali, toată 
gama fl oricolă este reprezen-
tată, iubitorii de frumos fi ind 
invitaţi să le achiziţioneze.

O turdeancă a prezentat o 
mini expoziţie de macrame-
uri, asociaţia columbofi lă şi 
cea chinologică au venit cu 
exemplare premiate naţional 
şi internaţional, iar Consiliul 
General al municpului Bucu-
reşti – Administraţia Lacuri, 
parcuri şi Agrement, a repro-
dus în miniatură un “colţ” al 
Deltei Dunării.

Serviciul Public de Asis-
tenţă Socială din Turda a 
avut un stand propriu situat 
la parterul instituţiei de învă-
ţământ (CNMV n.r), unde 
persoanele asistate s-au în-
trecut în măiestrie şi au reali-
zat tablouri, mozaicuri şi di-
verse picturi cu tematică fl o-
rală. Practic, materialele au 
fost concepute în cadrul spi-
talului municipal din Turda 
la cercul de ergoterapie de 
către persoanele care suferă 
de “uşoare probleme de sănă-
tate mentală”.

Tot în cadrul “Expofl ora” 
artiştii plastici turdeni şi-au 
expus cele mai frumoase cre-
aţii cu tematică fl orală.

Inaugurarea muzeului 
de istorie

Muzeul din Turda a rein-
trat în circuitul de vizitare, 

după 14 ani de lucrări care, de 
multe ori, au bătut pasul pe 
loc. De altfel, chiar primarul 
Tudor Ştefănie a criticat toa-
te guvernările din aceşti 14 
ani, care nu au găsit nici o so-
luţie de fi nanţare a lucrărilor, 
pentru terminarea lor în-
tr-un timp rezonabil.

Dincolo de aceste proble-
me care au afectat deschide-
rea mai rapidă a muzeului 
turdean, nouă înfăţişare a 
muzeului este una modernă, 
iar lucrările efectuate au pus 
în valoare clădirea. Structu-
rat pe 4 nivele, muzeul de is-
torie al Turzii deţine câteva 
exponate de mare însemnă-
tate. Tabloul intitulat “Dieta 
de la Turda, mormântul prin-
ciar germanic (prinţesa 
Franziska, care a fost desco-
perită într-o stare foarte bu-
nă de conservare a podoabe-
lor), diverse rămăşiţe istorice 
ale perioadei romane sau 
chiar din perioada dintre cele 
două răzbvoaie mondiale, 
când Turda era dominată de 
familia Raţiu, un nume de re-
zonanţă pentru această zonă, 
sunt doar câteva dintre expo-
natele care merită vizitate, 
studiate şi, de ce nu, aprofun-
date pentru studiu.

După-amiaza primei zile a 
fost rezervată unui festival 
internaţional de folclor, 
“Chemarea Munţilor” care a 
debutat cu parada portului 
popular, spectacol folcloric la 
care au participat formaţii 
invitate din Bulgaria, Unga-
ria şi România.

Seara pe scena montată în 
centrul Turzii au avut loc 
concertele susţinute de Sa-
mantha Fox, Marius Ciprian 
Pop, Keo & Alexandra Ungu-
reanu şi Alex.

Zilele Turzii, prilej de sărbătoare
În perioada 26-28 august 2011 a avut loc cea de-a XI a ediţie a Zilelor Turzii
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pentru turdeni şi nu numai
Literatură şi motoare 
puternice

A doua zi a manifestărilor 
a debutat cu premierea câşti-
gătorilor Concursului naţio-
nal de proză scurtă şi eseu 
Pavel Dan, ediţia a XX-a, la 
Galeria de Artă Turda, urma-
tă de Turda Motor Show. O 
demonstraţie auto-moto de 
excepţie, la care au participat 
pilotul Adrian Răspopa – 
campion naţional şi pilotul 
Gabriel Onofrei (drift). De-
monstraţiile sportive de ex-
cepţie i-au impresionat pe 
turdenii care au vizionat 
acest show auto-moto, aplau-
zele răsplătind din plin evo-
luţiile piloţilor care au de-
monstrat că motoarele cu ca-
re au concurat îi “ascultă” 
foarte bine, fi ind supuse do-
rinţelor piloţilor.

Raliuri, drifturi şi stunt 
moto, au constituit o adevă-
rată demonstraţie de artă şi 
precizie a celor care şi-au 
arătat calităţile în faţa publi-
cului turdean, în cadrul unei 
manifestări încadrate în pro-
gramul celei de a doua zile a 
manifestării Zilele Munici-
piului Turda.

Seara s-a încheiat cu reci-
talurile Vunk, Akcent, Goom-
bay Dance şi foc de artifi cii.

Caravana filmelor

Pentru ulima zi a manifes-
tărilor, organizatorii au pre-
gătit concursuri pentru copii 
răsplătite cu diplome şi pre-
mii, o prezentare de coafură 
şi machiaj şi un concert cu 
Nightlosers, Sensor, Genesis 
Klassik, Ray Wilson Bio şi 
show de lasere.

Tot de Zilele Turzii s-a re-
deschis şi cinematograful 
FOX.

Timp de trei zile, la Turda, 
a fost prezentă Caravana TI-
FF, cu fi lme care au rulat la 
festivalul internaţional de 
fi lm Transilvania în acest an. 
Proiecţiile au loc la cinema-
tograful Fox, situat la inter-
secţia străzilor Castanilor cu 
Avram Iancu, din centru.

Proiecţiile TIFF nu au 
fost doar o apariţie episodică 
a cinematografi ei la Turda. 
Cu această ocazie, s-a redes-
chis Cinema Fox. Sala are o 
capacitate de 130 de locuri, 
iar tariful de intrare este 5 
lei (tarif unic).

Festival de gătit

În cadrul manifestărilor 
s-a mai desfăşurat şi un fes-
tival de gătit pentru copii, în 
organizarea Slow Food Tur-
da. Evenimentul a evidenţi-
at bogăţia gastronomică a 
zonei Văii Arieşului oferind 
trei zile de program cu ex-
poziţii, demonstraţii, con-
cursuri şi multă voie bună 

pentru comunitatea turdea-
nă şi turişti/vizitatori. Acti-
vităţile educative au inspi-
rat copiii să se implice în 
bucătărit, Târgul de produ-
se a dat posibilitatea produ-
cătorilor locali să se impună 
în piaţa de consum cu pro-
duse locale şi în acelaşi timp 
cei prezenţi au avut ocazia 
să guste specialităţile culi-
nare ale zonei.

Potrivit reprezentanţilor 
Primăriei, 70% din banii care 
au fost folosiţi de Zilele Turzii 
provin din sponsorizări, chiar 
dacă s-au prevăzut 200.000 
de lei în bugetul Casei de Cul-
tură, special pentru organiza-
rea acestui eveniment. Toto-
dată, suma care a fost cheltui-
tă cu artiştii şi formaţiile pre-
zente la Zilele Municipiului 
se ridică la 51.000 de euro.

Turda a fost reprezentată pentru pri-
ma dată la Olimpadele Pescuitului. Tu-
dor Bodocan, campion naţional al Româ-
niei, s-a clasat cu echipa ţării pe locul 14.

Un număr mare de pescari, din toate 
colţurile lumii, s-au întrecut la discipline 
precum: spinning, pescuit la muscă, pes-
cuit la bass, pescuit staţionar, pescuit la 
crap sau chiar pescuit marin.

Echipa României s-a clasat pe un me-
ritoriu loc 14 din 36 de ţări participante, 
cei 6 membri ai lotului sunt de părere că 
este cea mai bună performanţă la acest 
capitol din ultimii 15 ani!

Din echipa ţării nostre a făcut parte şi 
turdeanul Tudor Bodocan, membru al 
Asociaţei Vânătorilor şi Pescarilor Spor-
tivi “Potaissa Turda”. Are doar 30 de ani şi 
până acum a participat la numeroase 
competiţii locale şi naţionale. Anul trecut 

a câştigat titlul de campion naţional al 
României la categoria seniori la pescuit 
sportiv-recreativ.

Bodocan a declarat că a avut clasări pe 
locurile 7 şi 10 la pescuit staţionar, fi ind al 
doilea ca performanţă din echipa Româ-
niei. “Puteam să ne clasăm în primii 10, 
dar şi aşa este bine, toată lumea a fost 
mulţumită...această poziţionare ne dă 
dreptul să participăm şi la campionatul 
mondial de anul viitor” explică sportivul 
turdean. Competiţia efectivă s-a desfă-
şurat pe durata a două zile, în două man-
şe de câte 8 ore, fi ind precedate de câteva 
zile de antrenamente. Consiliul Local 
Turda şi sponsori generoşi au făcut po-
sibilă participarea pentru prima dată a 
unui tudean la Campionatul Mondial de 
Pescuit. Evenimentul a avut loc, de 
această dată, în Italia. Daciana Derda

Clubul de dans sportiv Potaissa 
Turda, dupa o perioada de pauza, a 
participat din nou la acest tip de com-
petitie cu o formatie de dansuri latino 
americane. Rezultatele obtinute au 
fost peste asteptari, intrecand cu mult 
asteptarile intregii delegatii. Astfel, la 
categoria lor de varsta, (12-15 ani), 
formatia a ocupat un extraordinar loc 
1, iar la campionatul mare a ocupat lo-
cul 3. “Rezultatele sint extraordinare, 
preconizandu-se o noua generatie cu 
care clubul ar putea in cativa ani sa ai-

ba pretentia sa devina campioni natio-
nali la campionatul mare, si sa poata 
reprezinta Romania in strainatate” 
spune Alin Miron unul dintre antre-
norii clubului turdean.

Formatia a fost compusa din 8 pe-
rechi: Szekely Bogdan – Pastor 
Izabela,Onet Paul – Pop Tania, Kovacs 
Mark – Mucea Iulia, Costisor Dragos 
– Pacuraru Adelina, Petric Raul – Pre-
cup Raluca, Joldes Stefan – Bara San-
da, Pop Doru – Miron Oana, Crisan 
Radu – Archiudean Maria.

Un turdean la Campionatul Mondial de Pescuit

Clubul Potaissa Turda, pe podium 
la Campionat Naţional de Dans Sportiv
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Pentru acest sfârşit de an, 
departamentul de relaţii pu-
blice şi comunicare al CAA îşi 
propune să continuie campa-
nia de conştientizare şi educa-
re a copiilor de la grădiniţele 
din Turda şi Câmpia Turzii in-
titulată “Preţuind apa, preţu-
ieşti viaţa!”.

“Pînă când ne permite tim-
pul frumos, vom merge cu copi-
laşii la sursele de apă şi la labo-
ratorul de analize a api, vom fi  
prezenţi în continuare la emisi-
uni radio şi tv, unde colegii mei 
răspund întrebărilor telespec-
tatorilor şi abordează subiecte 
de interes public, privind lucră-
rile desfăşurate în Turda, Câm-
pia şi satele limitrofe. Avem vi-
zite şi schimburi de experienţă 
din ţară şi de peste hotare, vin 
delegaţii la CAA, cum a fost cea 
din Republica Moldova de 
acum două săptămâni” explică 
Diana Bănete, şef departament 
PR din cadrul Companiei de 
Apă Arieş.

Legătura cu opinia publică 
se menţine prin intermediul 
site-ului societăţii, dar şi prin 
“Telefonul Clientului “ pus la 
dispoziţia cetăţenilor la înce-
putul acestui an.

Proiectul implementat de 
CAA are o valoare totală de 79 
milioane euro, din care aprox. 
80% sunt asiguraţi de UE. Este 
împărţit în 16 pachete şi are ca 
obiectiv, îmbunătăţirea calităţii 
apei, a sistemului de alimentare 

cu apă şi canalizare, sănătate 
publică şi protecţia mediului.

Prin modernizarea staţiei 
de tratare se urmăreşte mări-
rea capacităţii de stocare, prin 
crearea acelui rezervor supli-
mentar de 1500 mc, pentru a 
asigura necesarul de apă în pe-
rioada secetoasă sau în caz de 
cataclisme naturale, către po-
pulaţie. Staţa de epurare a fost 
regîndită pentru protejarea 
mediului înconjurător, prin 
deversarea apelor uzate în râul 
Arieş atât de curate, încât fau-
na şi fl ora vor fi  refăcute în pro-
porţie de 100%. Aici se va crea 
şi un lac pentru pescuit şi o zo-
nă de agrement, tocmai pentru 
a demonstra că apa rezultată 
în urma procesului de epurare 
este de o calitate excepţională. 
Nămolul rezultat prin epura-
rea apelor uzate va fi  folosit la 
generarea de biogaz, care va 
alimenta cu energie staţia de 
epurare de la Câmpia Turzii şi 
poate şi câţiva utilizatori.

Compania informează toţi 
utilizatorii că numerele de te-
lefon la care pot suna la orice 
oră, pentru solicitări sau diver-
se probleme privind serviciul 
de apă şi canalizare, sunt:

• Pentru Turda: 0264/311770, 
0264/311771, 0732-920086

• Pentru Cîmpia Turzii: 
0264/366305, 0734-777015

Pentru alte informaţii, 
accesaţi site-ul C.A.A. 
www.caaries.ro

Compania de Apă Arieş continuă campania 
de promovare a proiectelor implementate

Reprezentanţii Republicii 
Moldova au venit la Turda 
pentru un schimb de experi-
enţă cu specialiştii Compani-
ei de apă Arieş.

Compania de Apă Arieş a or-
ganizat o conferinţă de presă 
prin intermediul căreia au fost 
prezentate obiectivele delegaţi-
ei din Republica Moldova în ra-
port cu proiectul derulat de 
companie ce prevede utilizarea 
a aproape 80 milioane de euro 
din fonduri de coeziune, pentru 
introducerea şi extinderea re-
ţelei de apă şi canalizare la Tur-
da, Câmpia Turzii şi localităţile 
învecinate. Conducerea Asoci-
aţiei Române a Apei (ARA) a 
fost reprezentată de preşedin-
tele Vasile Ciomoş, delegaţia 
Republicii M oldova a fost for-
mată din Bălănel Veaceslav – 
vicepreşedintele raionului Ca-
hul, Vasile Zagaevsch, director 
ME “Apă canal- Cahul” şi Sera-
fi ma Tronza – Ministerul Me-
diului. Din partea Companiei 
de Apă Arieş au onorat cu pre-

zenţa directorul general Ale-
xandru Sabău şi preşedintele 
Apei Văii Arieşului, Ludovic 
Moldvoy. Pe parcursul întruni-
rii au fost abordate subiecte 
privind stadiul lucrărilor deru-
late de CAA în implementarea 
proiectului european, modali-
tăţi de atragere a fondurilor, 
proiecte similare desfăşurate 
în raioanele Cahul şi Rişcani 
din Republica Moldova. “ Com-
pania de Apa Arieş este foarte 
avansată în acest proces de mo-
dernizare a reţelelor de apă şi 
canal, un progres aproape neîn-
tâlnit la noi în ţară ...cu alte cu-
vinte CAA este un exemplu de 
bune practici pentru celelalte 
instituţii similare” spune Vasi-
le Ciomoş preşedintele Asocia-
ţiei Române a Apei. Moldovenii 
au vorbit despre cadrul legisla-
tiv din ţara lor, politicile tarifare 
care lasă de dorit şi despre regi-
onalizare – o bună metodă de-a 
accesa fonduri europene pen-
tru comunităţile mici, care al-
tfel nu-şi pot permite imple-

mentarea proiectelor majore 
de investiţii.

Lucrările demarate în cadrul 
proiectului european de extin-
dere şi reabilitare a reţelelor de 
apă şi canal de la Turda şi Câm-
pia Turzii au avansat compara-
tiv cu luna martie cu aproape 

20%. La multe dintre “pachete” 
stadiul de execuţie este aproa-
pe de fi nal, luna octombrie 2011 
fi ind termenul limită pentru 
defi nitivarea acestora.

Investiţia care se realizează 
în prezent în zona Tur-
da-Câmpia Turzii, prin inter-

mediul Companiei de Apă 
Arieş, este una de mare am-
ploare. Tocmai dinacest mo-
tiv, se lucrează intens pe mai 
multe şantiere, fi ind implica-
te mai multe fi rme, majorita-
tea având angajaţi din zonă, 
după cum a precizat directo-
rul CAA, Alexandru Sabău.

Investiţia CAA vizează cali-
tatea apei, debitul ei, dar şi epu-
rarea apelor reziduale, conform 
normelor UE. Epurarea, reali-
zată prin intermediul staţiei de 
epurare de la Câmpia Turzii, va 
fi  pilonul principal al investiţi-
ei. Asta pentru că staţia de epu-
rare va asigura eliminarea în 
natură a unei ape curate (direc-
torul CAA a vorbit chiar de 
amenajarea unui lac cu peşti, 
care să demonstreze faptul că 
apa rezultată în urma epurării 
este bună), iar procesul de epu-
rare va asigura şi generarea 
unei cantităţi de energie elec-
trică ce va fi  sufi cientă pentru 
funcţionarea staţiei de epurare, 
dar şi a altor obiective ale CAA.

„Moldovenii” învaţă de la turdeni 
cum să atragă fondurilor europene

Primele “pachete” au fost fi -
nalizate în cadrul proiectului 
european derulat de Compania 
de Apă Arieş. Compania de Apă 
ARIEŞ Turda este printre pri-
mele companii din ţară ca grad 
de absorbţie al fondurilor euro-
pene. Acest lucru o dovedeşte şi 
proiectul afl at în plină derulare 
la Turda şi Câmpia Turzii ce vi-
zează reabilitarea şi extinderea 
reţelelor de apă şi canal din cele 
două municipii. La multe dintre 
“pachete” stadiul de execuţie 
deşi este prevăzut a se fi naliza în 
2012, o parte au fost deja defi ni-
tivate. Comparativ cu luna iulie 
când ofi cialii companiei au dat 
publicităţii ultimul raport de ac-
tivitate, progresul fi zic înregis-
trat între timp s-a accelerat sim-
ţitor. La ora actuală reţelele de 
apă au fost reabilitate şi extinse 
în proporţie de 92%, iar la canal 
s-a ajuns la 82%.

Situaţia pe pachete

Pe pachete situaţia este ur-
mătoarea: Pachetul nr. 7, reabi-
litarea surselor de apă ale mu-
nicipiului Turda- progresul fi -
zic realizat comparativ cu luna 
iulie este de 33%. Lucrările de 
proiectare au fost realizate în 
proporţie de 100%. În ceea ce 
priveşte reabilitarea reţelelor 
de distributie apa in Munici-
piul Turda- Pachet nr. 8 de la 
procentul de 69,80% realizat în 
această vară s-a ajuns la 88,56%. 
Pachetul cu numărul 10, extin-
derea reţelelor de alimentare 
cu apă şi canalizare in Munici-

piul Turda, din lungimea totală 
a reţelelor de apă au fost defi ni-
tivaţi 7,930 km. Pachetul a fost 
fi nalizat în proporţie de 100%. 
Reabilitarea staţiei de tratare 
Campia Turzii- Pachet nr. 13, a 
înregistrat un progres simţitor 
comparativ cu luna iulie a aces-
tui an. Atunci a fost 60,96%, 
acum s-a ajuns la 82,60%. Rea-
bilitare retele de apa si canali-
zare menajera in Municipiul 
Campia Turzii-Pachet nr. 14, 
are un stadiu de execuţie de 
98,32. În cazul pachetului 15 – 
Extindere retele de apă şi cana-
lizare menajeră în Municipiul 
Campia, s-a ajuns la 95%.

Rezultate obţinute 
până acum

În concluzie pentru reţelele 
de apă din lungimea planifi cată 
:82,393 km s-au realizat 75,748 
k. În procente: 91,93%. Pentru 
“canal” – reabilitarea reţelei de 
canalizare în Municipiul Tur-
da-Pachet nr. 09 , este realizat 
în proporţie de 57,87%.Extin-
derea reţelelor de alimentare 
cu apă şi canalizare în Munici-

piul Turda-Pachet nr. 10, defi -
nitivat în totalitate. Lungimea 
totală extindere reţea de canali-
zare: 7,901 km din care realizat: 
7,901 km. Extinderea reţelei de 
canalizare din Municipiul Tur-
da-Pachet nr. 11, s-a ajuns la un 
stadiu fi zic de 80,25% . Următo-
rul pachet 12- Reabilitarea şi 
modernizarea statiei de epura-
re Turda-Campia Turzii 56, 
60% grade de realizare. Reabili-
tare retele de apa si canalizare 
menajera in Municipiul Cam-
pia Turzii – Pachet nr. 14, defi -
nitivat în procent de 70,53%. 
Extindere reţele de apa si canali-
zare menajera in Municipiul 
Campia Turzii-Pachet nr. 15 – 
realizat 100%. Ultimul pachet, 
cel care vizează mediul rural – 
extindere retele de canalizare 
menajera in localitatile Viişoa-
ra, M. Viteazu, Luna şi Săndu-
leşti-Pachet nr. 16, defi nitivat în 
procent de: 89,22%. Pentru reţe-
lele de canalizare, din lungimea 
planifi cată de 89,315 km au fost 
montaţi până acum 72,998 km, 
rezultând un procent de aproxi-
mativ 81,73%. D.D.

CA Arieş Turda este în fruntea companiilor care absorb fonduri UE



monitorul judeţului cluj – ZIARUL POPULAR – ediţie de Turda 7

U.A.T. MUNICIPIUL TURDA
A. Proiecte cu fi nanţare externă

A.1.Proiecte fi nalizate în perioada 2009 – 2011
1. „Creşterea atractivităţii turistice a zonei cu po-
tenţial balnear – Lacurile Sărate – Zona DURGĂU 
– VALEA SĂRATĂ şi SALINA TURDA” – proiect 
derulat în cadrul programului PHARE 2004-2006 
– Proiecte mari de infrastructură regională.
Valoare totala contract de fi nantare: 5.807.120,07 
Euro
Din care:
Cofi nanţare Uniunea Europeana : 3,658,485.64 eu-
ro
Fond Naţional : 1,219,495.21 euro
Contribuţie proprie Consiliul Local Turda: 
929,139.22 euro
Finalizare lucrari: decembrie 2009
2. „NU violenţei – Adăpost pentru femei şi copii, 
victime ale violenţei domestice”
- valoarea estimată a proiectului: 172.075 Euro, din 
care 152.075 Euro fi nanţare nerambursabilă UE şi 
20.000 Euro contribuţia Bugetului Local
- sursa de fi nanţare: Programul Phare 2006 – Ser-
vicii Sociale
- perioada de implementare: dec. 2008 – dec. 2009
3. “ŞANSA UNEI VIEŢI DECENTE” – Centrul So-
cial de Urgenţă pentru persoane fără adăpost, pro-
iect fi nanţat de către Ministerului Muncii, Famili-
ei şi Egalităţii de Şanse în cadrul PIN 7 (Programe 
de Interes Naţional)
- valoarea totala a proiectului: 1.005.992 Lei 
(285.000 Euro) din care:
- circa 730.000 RON (208.000 Euro) fi nţa-
rea primită
- 38 % contribuţia de la bugetul local
- perioada de implementare: dec. 2007-dec.2009
4. „Instrumente şi Baze de date integrate destinate 
Amenajării Teritoriului în arealul CUA” – fi nanţat 
din Mecanismul Financiar SEE (EEA Grants)
Valoare totală: 558.148 Euro, din care fi nanţare ne-
rambursabilă 466.054 Euro şi contribuţia partene-
rilor: 92.094 Euro, după cum urmează: Primăria 
Turda: 45.039 Euro, Primăria Câmpia-Turzii: 
21.696 Euro şi primăriile din 9 comune CUA: 
25.359 Euro
- perioada de implementare: nov. 2009 – apr.2011

A.2. Proiecte în curs de implementare
1. „Extinderea şi reabilitarea sistemelor de apă şi 
apă uzată în regiunea Turda – Câmpia Turzii”, fi -
nanţare a Comisiei Europene, consecutiv accesă-
rii Programului ISPA, valoarea totală a proiectului: 
79,9 milioane Euro, 79,7% fonduri nerambursabile 
+ 12,3% Buget de Stat + 1,8% Buget Local +6,2% 
Compania de Apa Arieş SA.
- perioada de implementare: 2008 – 2012
2. „Dezvoltarea infrastructurii de turism balnear 
pentru sporirea atractivităţii Regiunii Nord-Vest 
(Turda-Sângeorz Băi)”
- sursa de fi nanţare: POR (Programul Operaţional 
Regional), Axa 5, Domeniul Major de Intervenţie 
5.2 Creearea, dezvoltarea, modernizarea infras-
tructurii de turism pentru valorifi carea resurselor 
naturale şi creşterea calităţii serviciilor turistice
- valoarea proiectului: 50.148.782,39 lei
- perioada de implementare: apr.2010 – iun.2012
3. Reabilitarea, modernizarea şi efi cientizarea 
energetică a Colegiului Naţional Mihai Viteazul
- Valoare totală a proiectului: 9.496.545,08 lei
- Sursa de fi nanţare: POR (Programul Operaţional 
Regional), Axa 3, Domeniul Major de Intervenţie 
3.4 – Reabilitarea, modernizarea, dezvoltarea şi 
echiparea infrastructurii educaţionale preuniver-
sitare, universitare şi a infrastructurii pentru for-
mare profesională continuă
- perioada de implementare: martie2011 – dec.2014
4. „Centrul comunitar de igienă şi sănătate” – pro-

iect cu fi nanţare din Fondul Român de Dezvoltare 
Socială (FRDS), valoare totală: 131.144 Euro, din 
care: 118.771 Euro fi nanţare nerambursabilă, 9428 
Euro buget local şi 2945 Euro contribuţia în mun-
că a comunităţii de romi benefi ciare a fi nanţării.
- perioada de implementare: nov. 2009 – octom-
brie 2011
5. „Reabilitarea siturilor poluate istoric – depozit 
deşeuri periculoase fosta UCT–Poşta Rât, Turda”
- Valoarea totală a proiectului: 24,544 milioane 
Euro
- perioada de implementare iulie 2011-apr.2014

B. Proiecte cu fi nanţare de la bugetul de stat 
şi/sau bugetul local

B.1. Proiecte fi nalizate în perioada 2009 – 2011
1. Reabilitare sistem de incalzire Teatru Municipal 
Turda,
- valoare totală: 720.172 Lei
- Lucrari de reabilitare si consolidare la Teatrul 
Municipal Turda – fi nantare prin Compania Nati-
onala de Investitii SA,
- valoare totală: 2.517.998 Lei
- Reabilitare faţada Teatrului Municipal Turda
- valoare totală: 350.000 Lei
- fi nalizare lucrari – 2009
2. Realizare Pasarelă metalică peste Râul Arieş zo-
na Sf. Ioan, OUG 7/2006
- valoare totală: 1.413.962 Lei
3. Extindere alimentare cu apa si canalizare, statii 
de tratare ape uzate si construire podete si punti 
pietonale in catunurile Sf. Ioan si Harcana, str. Pe-
tru Maior din municipiul Turda – fi nantat prin 
Programul de Dezvoltare a Infrastructurii din Spa-
tiul Rural instituit prin OUG 7/2006,
- valoare totală: 4.299.870 Lei
- fi nalizare lucrari: 2010
4. Reabilitare si efi cientizare energetica cladire 
Scoala Horea Closca si Crisan
- valoare totală: 1.315.000 Lei
- fi nalizare lucrari: 2010
5. Construire Sală de Sport 100 de locuri la Şc. 
George Bariţiu
- valoare totală: 3.300.000 Lei
- fi nalizare lucrari: 2009
6. Reabilitare şi efi cientizare energetică a unui nu-
măr de 20 unităţi şcolare din municipiul Turda – 
PIF
- valoare totală: 7.720.000 Lei
- fi nalizate in anii 2008-2010
7. Corp cladire scoala noua, T. Murasanu, str. Dr. I. 
Ratiu
- valoare totală: 3.700.000 Lei
- fi nalizare lucrari: 2010
8. Amenajare parc de agrement in cartierul Opri-
sani, reabilitare parcuri publice existente Tinere-
tului si Turda Noua – scuar Nicolae Iorga – fi nan-
tare nerambursabila Ministerul Mediului si Dez-
voltarii Durabile
- valoare totală: 2.453.515 Lei
- fi nalizare lucrari: 2009
9. Reabilitare şi extindere Parcul Tineretului Tur-
da
- valoare totala: 1.707.615 Lei
- fi nalizare lucrari: 2011
10. Bază sportivă cu teren de fotbal, rugby şi atle-
tism fi nantat prin Programul de Dezvoltare a In-
frastructurii din Spatiul Rural instituit prin OUG 
7/2006,
- valoare totala: 919.453,26 Lei

B.2. Proiecte cu fi nanţare de la bugetul de 
stat si/sau bugetul local promovate si/sau 
în curs de implementare
1. Reabilitarea şi efi cientizarea energetică a clădi-
rii Primăriei Turda, pompe de căldură, prin pro-
gramul „Casa Verde”
- valoare estimată: 6.149.000 Lei

2.Reabilitarea Pavilionului Central al Spitalului 
Municipal Turda, inclusiv recompartimentări
- valoare estimată: 2.308.600 Lei
3. Bazin de înot didactic şcolar, str. Stadionului fn
- valoare estimată: 3.850.000 Lei
4. Amenajare patinoar artifi cial str. Stadionului fn
- valoare estimată: 450.000 Lei
5. Construire blocuri locuinţe sociale, str. Panait 
Cerna f.n.
- valoare estimată: 8.370.000 Lei
6. Reabilitarea termică a blocurilor de locuinţe din 
Municipiul Turda
- valoare estimată: 7.550.000 Lei
7. investiţii în cadrul Programului Naţional de 
Dezvoltare a Infrastructurii prin proiectele:
- „Sistem de canalizare şi epurare a apelor uzate” 
– extindere reţele canalizare (13 străzi), valoare 
estimată: 3.766.641 lei
- „Alimentare cu apă a localităţilor” – extindere re-
ţele apă (6 străzi), valoare estimată: 1.077.848 lei
- „10.000 km drumuri judeţene şi de interes local” 
– asfaltare 12 străzi, valoare estimată: 7.519.886 lei

C. Proiecte de viitor:
1. „Restaurarea, punerea în valoare şi introducerea 
în circuitul turistic a Castrului Legiunii V Mace-
donica, Potaissa-Turda”
- Valoare estimată a proiectului: cca. 6.000.000 
Euro
- există Studiu de Fezabilitate întocmit şi este în 
lucru cu fi nanţare de la Ministerul Culturii, reali-
zarea Proiectului Tehnic;
Proiectul vizează punerea în valoare a Castrului ca 
monument istoric, introducerea acestuia în circu-
itele turistice, precum şi modernizarea infrastruc-
turii (canalizare, infrastructură rutieră) pe porţiu-
nile care asigură accesul la obiectiv.
2. „Reabilitarea, modernizarea şi efi cientizarea 
energetică a Centrului de Tineret Turda”
- Valoare estimată a proiectului: cca. 600.000 Euro
- există Studiu de Fezabilitate întocmit;
Proiectul vizează reabilitarea şi dotarea unui spa-
ţiu în care să se desfăşoare activităţi de consiliere, 
informare, petrecerea timpului liber, precum şi 
centru de resurse pentru tineret şi centru de vo-
luntariat.
3. „Staţiunea turistică Turda – Durgău, Municipiul 
Turda, judeţul Cluj”
- proiectul include următoarele investiţii:
- Complex de turism şi agrement „Floare de Sare”,
- Extinderea pavilionului de acces în salină,
- amenajarea unui Parc recreativ,
- Complex de sănătate Salina
- amenajarea unui teren de golf cu 11 green-uri cu 
posibilitate de extindere în viitor la 18 green-uri
4. Îmbunătăţirea mediului înconjurător prin Pro-
gramul de Cooperare Elveţiano-Român, pe urmă-
toarele domenii de interes:
- reabilitare termică a clădirilor publice
- iluminat public
- planifi care urbană
5. Ateliere protejate pentru olarit, tesatorie si croi-
torie
- fi nanţare prin POS-DRU, valoare estimată : 
250.000 Euro
6. „Decontaminarea sitului poluat istoric Ba-
tal-Arieş”
- Sursa de fi nanţare a proiectului: POS Mediu, Axa 2

Continuarea proiectelor de mediu care au 
vizat decontaminarea siturilor poluate is-
toric cu HCH

1. Crearea unui parc public de cca. 10ha cu dotări 
de agrement pentru toate vârstele
2. Împădurirea zonei Batal-Arieş, astfel încât su-
prafaţa de zonă verde per locuitor sa creasca de la 
4,7mp în prezent, la 26mp per locuitor, conform 
normelor europene.

Proiecte de investiţii la Turda 2009-2011
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În ciuda zvonurilor care dă-
deau ca sigură redeschiderea 
grădinii zoologice de la Turda 
în această toamnă, iată că cei 
care se ocupă de reamenaja-
rea obiectivului s-au răzgân-
dit şi spun că termenul de fi -
nalizare al lucrărilor va fi  res-
pectat, adică luna aprilie 2012.

Mate Csaba directorul par-
cului zoo de la Turda spune 
că are noutăţi privind redes-
chiderea “grădinii”, deşi lu-
crările evoluează într-un 
ritm accelerat, animalele ca-

re vor fi  aduse trebuie aclima-
tizate, iar perioada de iarnă 
debutează în scurt timp, cu 
alte cuvinte nu este un mo-
ment propice pentru ca pu-
blicul vizitator să se bucure 
de noua înfăţişare a obiecti-
vului turistic.

“A fost fi nalizată până în 
prezent partea de cabinet vete-
rinar, grajduri, birourile, clădi-
rea administrativă, spaţiile 
pentru rinoceri, girafe....mai 
trebuie edifi cată clădirea pen-
tru acvaristică. Trebuie sa mai 

mutăm felinele şi urşii pentru 
a defi nitiva şi această parte a 
proiectului” explică Csaba.

Se speră ca proiectul de 2 
milioane de euro (din care 
75% cu fi nanţare de la Minis-
terul mediului) să transfor-
me grădina zoologică de la 
Turda în cea mai frumos loc 
de acest gen din România.

Zone dedicate copiilor

Practic, grădina zoologică 
îşi va dubla suprafaţa, com-
parativ cu locaţia celei vechi 

şi vor fi  modernizate toate zo-
nele în care sunt găzduite 
animalele în captivitate. De 
asemenea, vor fi  construite 
zone pentru copii, inclusiv o 
zonă în care se pot călări po-
neii. De asemenea, este pre-
văzută o terasă, pentru staţi-
onarea turiştilor, ce va fi  rea-
lizată peste lacul vechi, unde 
vor exista diverse rase de pă-
sări de apă, dar şi celebrele 
lebede.

“Grădina se redeschide 
abia la primăvară. Nu putem 

aduce în prag de iarnă rinoce-
rii, girafele ...nu putem trans-
porta anumite animale înain-
te de încălzirea vremii” mai 
spune directorul grădinii zo-
ologice.

Valoarea totală a proiectu-
lui de modernizare a parcului 
zoo este de 7.842.109 lei fără 
TVA, respectiv 1.931.455 eu-
ro fără TVA, din care 75% fi -
nanţare din partea Ministe-
rului Mediului şi Pădurilor şi 
25% contribuţia municipiu-
lui Turda. Daciana Derda

Municipalitatea turdeană a 
stabilit câteva din activităţile 
necesare pentru reintegrarea 
în circuitul turistic a castrului 
roman. Având în vedere di-
mensiunile considerabile şi 
stadiul săpăturilor, situl cas-
trului trebuie să îşi păstreze 
valenţa prioritară de unitate 
de cercetare arheologică. În 
acelaşi timp trebuie identifi -
cate atât metode de protejare 
şi punere în valoare a locaţiei, 
câr şi surse de venituri pentru 

continuarea lucrărilor şi pre-
zervarea vestigiilor.

Măsurile prioritare stabili-
te de administraţia locală 
turdeană fac referire la: îm-
prejmuirea sitului arheolo-
gic, amenajarea unui loc pen-
tru parcare, realizarea unei 
construcţii pentru gestiona-
rea fl uxurilor turistice, reali-
zarea unui pavilion cu desti-
naţie muzeum, care să cu-
prindă săli de expunere, săli 
de proiecţie etc. Analiza de 

efi cienţă privind dezvoltarea 
unor activităţi alternative ge-
neratoare de venituri, ca de 
exemplu protejarea vestigii-
lor cu un câmp de panouri so-
lare, activităţi meşteşugă-
reşti, toate fac parte din stra-
tegia municipalităţii turdene 
pentr perioada următoare.

Există şi posibilitatea unor 
proiecte comune cu instituţii 
de învăţământ superior, în 
vederea atragerii de fonduri. 
Facultatea de Istorie a Uni-

versităţii Babeş – Bolyai ar 
putea fi  un partener viabil în 
acest sens.

Monument istoric

Castrul roman de la Turda a 
fost introdus pe lista naţiona-
lă a monumentelor istorice.

Ofi cialii Primăriei spun că 
restaurarea, punerea în valoa-
re şi introducerea în circuitul 
turistic a „Castrului Legiunii 
V Macedonica, Potaissa-Tur-
da” fi gurează pe lista naţiona-

lă a monumentelor pentru fi -
nanţare în vederea realizării 
proiectului tehnic.

Reamintim că la fi nele 
anului trecut, Consiliul Jude-
ţean Cluj a câştigat o fi nanţa-
re de 700.000 de euro pentru 
a atrage turiştii români şi 
străini. Pe listă sunt înscrise 
deja domeniul de la Ciucea, 
Cetatea din Bologa, Castelul 
Bánff y din Răscruci şi Cas-
trul Roman Potaissa, de la 
Turda. Daciana Derda

Grădina zoologică de la Turda va fi redeschisă abia în primăvara anului viitor

Castrul roman de la Turda va fi integrat în circuitul turistic

Teatrul municipal Turda es-
te invitat să participe la cea 
de-a XVII-a editie a Festivalu-
lui de Teatru Scurt care are loc 
la Oradea în perioada 25 sep-
tembrie- 2 octombrie 2011. 
Spectacolul selectionat este 
Paharele lui Cupidon, în regia 
artistică a lui Chris Nedeea, iar 
reprezentaţia va avea loc în da-
ta de 30 septembrie 2011 la Sa-
la Arcadia a Teatrului Oradea. 
Festivalul de Teatru Scurt este 
singurul festival dedicat piesei 
într-un act din România, iar 
prima editie a avut loc în anul 
1976. Treizeci de spectacole în 
opt zile, şapte scene diferite, 12 
actori cunoscuţi şi îndrăgiţi. 
Reţeta Festivalului de Teatru 
Scurt care va debuta în Oradea 
în 25 septembrie. Anul acesta 
va fi  festivalul va avea un con-
curs în urma căruia se vor pre-
mia cel mai bun spectacol, re-
gie, scenografi e, actor şi cea 
mai bună actriţă. 

Noua stagiunea teatrală 
debutează 
pe 26 septembrie

Teatrul municipal Turda 
anunţă deschiderea ofi cială a 
stagiunii 2011-2012 în data de 

26 septembrie 2011, orele 
19.00, cu spectacolul Femeia în 
fl ăcări, adaptare scenică după 
A.P. Cehov, în regia lui Zoltan 
Schapira, psihodesign Olivia 
Costea, coregrafi a Adrian Mu-
reşan. Spectacolul se desfă-

şoară cu publicul pe scenă.  
Stagiunea de anul trecut s-a 
deschis cu comedia “O scri-
soare pierdută” de I. L. Cara-
giale. Sala a fost arhiplină, iar 
cei prezenţi nu au regretat 
nici o clipă momentele petre-

cute în sala de spectacole a 
teatrului turdean care şi-a 
deschis porţile pentru cei ca-
re ştiu să “guste” arta în for-
ma sa autentică. 

Din anul 1997 instituţia 
turdeană de cultură se poate 

lăuda cu o multitudine de 
premiere, gustate din plin de 
publicul turdean care a fost 
mereu alături de trupa de ac-
tori ai municipalului.

 
 Daciana Derda

Teatrul municipal invitat 
la Festivalul de Teatru Scurt


